



## 5 Ιουνίου 2005 - ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

### ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΔΑΣΟΣ ΞΑΝΑΖΩΝΤΑΝΕΥΕΙ

#### *Αποκατάσταση και ανάδειξη του παραποτάμιου δάσους Νέστου*

Το περιβάλλον έχει την τιμητική του. Έμπρακτα στον φετινό εορτασμό συμμετέχει και το παραποτάμιο δάσος στο Δέλτα του ποταμού Νέστου, καθώς, από τις αρχές του έτους, το Δασαρχείο Καβάλας, σε συνεργασία με το Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων-Υγροτόπων (EKBY), ξεκίνησε την υλοποίηση του διετούς έργου «Αποκατάσταση και ανάδειξη του παραποτάμιου δάσους Νέστου», το οποίο χρηματοδοτείται από το Χρηματοδοτικό Μέσο των χωρών του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου και το Ελληνικό Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών.

Το παραποτάμιο δάσος του Νέστου, γνωστό άλλοτε ως «Μέγα Δάσος», αποτελούσε ένα από τα μεγαλύτερα υδροχαρή δάση της Μεσογείου. Στις αρχές του περασμένου αιώνα η έκτασή του έφθανε στα 120.000 στρέμματα, ενώ στις αρχές της δεκαετίας του '50, το δάσος είχε περιορισθεί σε 72.000 στρέμματα. Στη διάρκεια της ίδιας δεκαετίας, εκχερσώθηκε το μεγαλύτερο τμήμα του, ώστε σήμερα έχουν απομείνει μόνο 2.500 περίπου στρέμματα, υπολειμματικά τμήματα του άλλοτε κραταιού δάσους. Παρόλα αυτά, το φυσικό παραποτάμιο δάσος του Νέστου εξακολουθεί να κατέχει τα πρωτεία, ως το μοναδικό σε έκταση φυσικό παρόχθιο δάσος της Ελλάδας.

Με στόχο την προστασία των υπολειμμάτων του φυσικού δάσους, την αποκατάσταση της φυσικής βλάστησης, την ανάδειξη της πολύπλευρης αξίας του δάσους και την προώθηση του αειφόρου τουρισμού στην περιοχή του Δέλτα του Νέστου, το έργο, στο πλαίσιο ενός άρτια οργανωμένου σχεδιασμού, υλοποιείται μέσω των ακόλουθων ομάδων δράσεων:

Οι δράσεις του πρώτης ομάδας, οι οποίες βρίσκονται σε φάση υλοποίησης, αφορούν στην επικαιροποίηση του Σχεδίου Διαχείρισης του δάσους, ώστε να ληφθούν υπόψη οι αλλαγές στο νομοθετικό καθεστώς της περιοχής και να προσδιορισθούν ορθά οι δράσεις για την αποκατάστασή του και τη Μελέτη Αποκατάστασης της φυσικής βλάστησης. Επιπλέον, θα εκπονηθεί Σχέδιο Διαχείρισης Επισκεπτών στην περιοχή, ώστε να αντιμετωπισθούν προβλήματα από ενδεχόμενες τουριστικές πιέσεις, ενώ, παράλληλα, θα σχεδιαστεί και θα εγκατασταθεί σύστημα παρακολούθησης του φυσικού περιβάλλοντος.

Η δεύτερη ομάδα δράσεων, περιλαμβάνει την αποκατάσταση του δάσους σε έκταση 2.800 στρεμμάτων. Οι δράσεις αυτές αφορούν σε φυτεύσεις και εργασίες συντήρησης των φυτεύσεων και του εδάφους, εγκατάσταση αρδευτικού συστήματος και περιφράξεις για την αποτροπή της βόσκησης και της ανεξέλεγκτης εισόδου σε ευαίσθητα τμήματα της περιοχής.

Η τρίτη ενότητα εργασίας αφορά στην προβολή και ανάδειξη τόσο του παραποτάμιου δάσους, όσο και της ευρύτερης περιοχής του Νέστου, μέσω

οργανωμένων υποδομών και δράσεων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού, οι οποίες θα υλοποιηθούν σε όλη τη διάρκεια του έργου. Ειδικότερα, η συγκεκριμένη ομάδα δράσεων περιλαμβάνει την οργάνωση δύο Κέντρων Υποδοχής Επισκεπτών, εκατέρωθεν της κοίτης του Νέστου, τη δημιουργία ενός οργανωμένου Περιβαλλοντικού Πάρκου προσομοίωσης του φυσικού δάσους, έκτασης 450 στρεμμάτων, με εκπαιδευτικό αλλά και ψυχαγωγικό χαρακτήρα, καθώς και την παραγωγή έντυπου και ηλεκτρονικού ενημερωτικού υλικού για το παραποτάμιο δάσος και την ευρύτερη περιοχή του Δέλτα του Νέστου.

Το έργο «Αποκατάσταση και ανάδειξη του παραποτάμιου δάσους του Νέστου» δεν αναλαμβάνει απλώς την προστασία του φυσικού δάσους, την αποκατάσταση της φυσικής βλάστησης και τη διαφύλαξη του βιολογικού πλούτου της περιοχής. Έρχεται να αναδείξει τη σπουδαιότητα των ποταμών και τον πολύτιμο ρόλο των φυσικών τους αγαθών στην επιβίωση και ανάπτυξη των ανθρώπινων κοινωνιών. Καλείται να συμβάλει αποφασιστικά στη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και στην τόνωση της τοπικής οικονομίας, μέσω της προώθησης του αειφόρου τουρισμού. Να ενημερώσει σωστά, να εκπαιδεύσει τόσο τις τοπικές κοινωνίες όσο και τους επισκέπτες της περιοχής και να καταστήσει σαφή την ανάγκη προστασίας και αειφορικής χρήσης ενός σπουδαίου κεφαλαίου του εθνικού μας φυσικού πλούτου.